Методические указания по выполнению контрольной работы

1 Общие требования

Контрольная работа является одним из важнейших элементов процесса самостоятельного углубленного изучения и закрепления материала по дисциплине “Экономика общественного сектора”, способствующим формированию навыков творческой профессиональной деятельности. Без ее успешного выполнения и защиты студент не допускается к сдаче итогового контроля по дисциплине. Целью контрольной работы является не только выявление уровня знаний студента по дисциплине и теме, но и развитие самостоятельности  при работе с литературными источниками, умения критически оценивать проработанный материал, а также закрепления знаний по отдельным вопросам дисциплины.

К контрольной работе предъявляются следующие требования:

· достаточно высокий теоретический уровень; должны быть обобщены теоретические материалы по теме с использованием специальной литературы, правовых актов, инструктивных документов;

· изложение должно быть конкретным и, когда это необходимо, насыщенным фактическими данными;

· цитаты должны приводиться с указанием источника; ссылки в тексте на источники допускается приводить по мере употребления их в тексте и выделять двумя скобками [1];

· текст работы следует писать, соблюдая следующие размеры полей: левое – не менее 30 мм, правое – не менее 10 мм, верхнее – не менее 15 мм, нижнее –   не  менее 20 мм. Рамку на каждом листе обводить не требуется;

· заголовки частей пишут симметрично тексту прописными буквами, оформляют согласно поставленным вопросам, переносы и подчеркивания не допускаются;

· каждую часть следует начинать с нового листа (страницы);

· страницы нумеруют арабскими цифрами; нумерация страниц текста сквозная; титульный лист включается в общую нумерацию, но номер не ставят; на последующих страницах номер проставляют в правом верхнем углу (без точек и тире);

· практическая часть работы выполняется в соответствии с заданием и выбранным вариантом;

· работа должна быть написана аккуратно и разборчиво, четким и грамотным языком;

· контрольная работа должна быть выполнена до начала сессии и защищена до начала итогового контроля;

· общий объем контрольной работы –  учебная тетрадь 18 листов или 15-20 страниц машинописного текста формата А 4;

· в конце работы должен быть приведен список использованной литературы (не менее пяти наименований); 

2 Содержание контрольной работы

Контрольная работа по дисциплине “Экономика общественного сектора” состоит из введения, основной части и заключения. В ведении приводится аргументация актуальности изучения дисциплины «Экономика общественного сектора». Работа оформляется титульным листом, который содержит сведения об авторе и варианте контрольной работы. Кроме этого, работа должна содержать список используемых источников. Автор работы также может приводить справочные материалы, которые размещаются в приложении.

При написании работы в первую очередь следует обращаться к учебникам и учебным пособиям, которые в системном порядке излагают основные вопросы курса. Далее необходимо изучить специальную литературу, нормативные материалы, статьи периодической печати и т.д. В качестве иллюстративного материала можно подобрать таблицы, схемы, графики.

При работе над темой не следует ограничиваться пересказом прочитанного, а желательно изложить и свое мнение. При этом особое внимание обращается на спорные вопросы, трактуемые авторами по-разному.
Основная часть представляет собой изложение теоретических вопросов  по вариантам:
10. Структура, масштабы и динамика развития общественного сектора.

Задача Акцизы на сигареты и алкогольные напитки часто рассматриваются как регрессивные налоги, поскольку бедные люди тратят на них большую часть своего дохода, чем богатые. Как бы Вы оценили «степень регрессивности», если эти товары производятся:

1. на конкурентных рынках при неэластичном предложении;

2. на монополизированном рынке с линейной функцией спроса;

3. на монополизированном рынке с постоянной эластичностью спроса.

