Методические указания по выполнению реферата по учебному курсу

«ТЕОРИЯ УПРАВЛЕНИЯ»

Тема реферата выбирается студентом самостоятельно из перечня тем, приведенных в списке. Дублирование вопросов при подготовке реферата исключается. Возможно предварительное консультирование с преподавателем в интересах максимального приближения избранных вопросов к исследуемой проблеме в рамках реферата.

Содержание рассматриваемого вопроса излагается слушателем в объеме реферативного изложения не менее 15 страниц печатного текста (без учета приложений). Реферат выполняется  на компьютере с изложением текста на одной стороне белой бумаги формата А4 (210х297).
Реферат должен быть выполнен разборчиво, аккуратно, грамотно, с использованием только общепринятых сокращений (например, тыс. руб., кв. м). Страницы должны быть пронумерованы и сшиты (на титульном листе  номер не ставится). Поля на страницах следует выдерживать в следующих размерах: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 15 мм, нижнее – 20 мм. Интервал – одинарный, размер шрифта – 14.

Во введении необходимо обосновать актуальность избранной темы, ее теоретическое и практическое значение для социально-экономического процесса в России с учетом перспектив развития страны. 

Далее следует сформулировать цель и задачи исследования, определить объект и предмет исследования, указать методы исследования, используемые литературные источники и официальные документы, а также финансовые и другие учетные и отчетные данные организаций (предприятий), используемые для анализа основной проблемы по теме реферата.

Основную часть реферата можно разделить на два-три раздела, каждый из которых должен иметь свое название. В первом разделе рекомендуется рассмотреть сущность проблемы, теоретическую и практическую значимость ее решения по материалам научных публикаций и аналитических обзоров, изученных законодательных актов, нормативно-методических документов и литературных источников. При этом следует сравнить точки зрения и подходы к ее решению в трудах отечественных и зарубежных специалистов по изучаемой проблеме.

Во втором разделе освещается методика проведения анализа (исследования) имеющихся материалов, характеризующих управленческую деятельность государства, предприятия или организации, на базе которых выполняется реферат, а также материалы собственных наблюдений.

В третьем разделе излагаются перспективы решения основных проблем по теме реферата, исходя из факторов и имеющихся резервов повышения эффективности использования ресурсов государства, предприятий и учреждений. Могут быть приведены расчеты экономической эффективности управленческой деятельности на конкретных материалах и примерах.

Приведенная структура реферата носит рекомендательный характер. Возможны и другие подходы при выполнении реферата (при согласовании с научным руководителем).

Таблицы, иллюстрации, графики могут быть размещены по тексту работы или в виде приложений.

        Выводы и предложения необходимо представить по всем разделам, они  должны быть краткими, конкретными, логически вытекать из проведенных теоретических обобщений и соответствовать поставленным задачам.  Выводы и предложения представляют собой результат анализа основного содержания темы в виде теоретических положений и практических рекомендаций. Они должны иметь четкие определения, а практические рекомендации способствовать улучшению управленческой деятельности и повышению эффективности использования ресурсов в хозяйственно-финансовой деятельности предприятий и организаций. Обоснованные выводы и предложения в значительной мере определяют качество выполненного реферата.

При подборе материалов по теме реферата наряду с общерекомендованным списком литературы целесообразно использовать дополнительные информационные источники научно-прикладного характера, периодические издания. В конце реферата приводится список литературных источников в алфавитном порядке. В тексте работы должны быть сделаны ссылки на эти первоисточники (в квадратных скобках указывается номер источника из списка литературы). Список использованной литературы должен содержать не менее 20 источников, изученных автором, и быть оформлен в соответствии с требованиями ВУЗа.
 Приложения приводятся после списка литературы, они должны быть пронумерованы. В тексте необходимо делать ссылки на то или иное приложение.

Студент, не предъявивший реферат и не защитивший его в установленные сроки, не допускается к сдаче экзамена по курсу «Теория управления».
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